

# 推进高质量共建“一带一路”行稳致远

10月17日至18日,第三届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行。共建“一带一路”走过10年,激发了150多个国家实现梦想的热情,给世界带来引人注目的深刻变化。国际社会普遍认为,共建“一带一路”为世界经济增长开辟新空间,为完善全球治理拓展新实践,为增进民生福祉作出新贡献,本届高峰论坛将进一步推动高质量共建“一带一路”行稳致远,让共建国家携手开创更加美好的未来。

印尼愿同中方推进高质量共建“一带一路”合作,加强投资、农业、基础设施和新首都建设、绿色发展等领域合作,推进东盟中国自贸区3.0版建设,为维护地区和平稳定、促进区域和国际合作作出积极贡献。  
——印度尼西亚总统佐科

“一带一路”国际合作高峰论坛是一个旨在推动国际合作的平台,当今世界面临的许多挑战是跨越国界的,应对这些挑战唯一的出路就是加强国际合作,增加各国之间的对话。  
——联合国维也纳办事处总干事瓦利

共建“一带一路”过程中,共建国家相互学习,建立互信,深化友好关系,找到共同发展的基础,成为合作共赢的伙伴。  
——吉尔吉斯斯坦前总理朱马尔特·奥托尔巴耶夫

“一带一路”倡议促进共建国家互联互通,泰国期待加强与在中国在基础设施、绿色能源等领域合作,进一步提升两国关系。  
——泰国总理赛塔

10年来,东盟国家从共建“一带一路”中获益良多,一系列合作项目在东盟国家成功落地,东盟国家将继续积极参与。  
——东盟秘书长高金洪

土方积极支持并参与“一带一路”倡议,希加强“复兴丝绸之路”同倡议对接,提升欧亚地区互联互通水平。  
——土库曼斯坦副总理兼外长梅列多夫

本届高峰论坛具有重要意义,对包括马尔代夫在内的共建国家非常重要,期待高峰论坛取得丰硕成果。  
——马尔代夫当选总统穆伊兹

期待第三届“一带一路”国际合作高峰论坛能够为应对当前严峻挑战、促进全球合作和各国经济发展提供新的思路。  
——埃及前总理谢拉夫

匈方将继续积极参与共建“一带一路”,坚定致力于深化匈中、匈欧各领域合作。  
——匈牙利外长西雅尔多

希望高峰论坛能就全球基础设施建设、经济合作等问题达成更多协作方案。  
——巴基斯坦伊斯兰堡和平与外交研究所所长费尔哈特·阿西夫

高峰论坛将为凝聚共识,推动“一带一路”国际合作,特别是发展中国家参与共建“一带一路”作出新的重要贡献。  
——泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪

“一带一路”倡议倡导的互利、平等和社会正义有助于建立平衡的发展体系,为全球可持续发展开辟新前景。  
——阿尔及利亚-中国友好协会主席德贝什

期待“一带一路”合作在推动可持续发展方面发挥更大作用,助力全球低碳减排、绿色转型,以其更加开放的合作理念和更加积极的对话合作促进相关国家和地区发展。  
——比利时安特卫普-布鲁日港务局副局长阿尔努茨

第三届“一带一路”国际合作高峰论坛是对“一带一路”倡议进行“回顾、总结和优化的重要平台”,相信与会各方将充分总结经验并确定未来发展的最佳方案。  
——美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩

## 为各国共创美好未来提供中国方案

■吴晓丹

举世瞩目的第三届“一带一路”国际合作高峰论坛正在北京举行。这是“一带一路”倡议10周年最隆重的活动,也是各方共商高质量共建“一带一路”的重要平台。中国将与各方一道,总结回顾共建“一带一路”10年来的宝贵经验,为新时代高质量共建“一带一路”擘画新蓝图,为实现各国共同发展的美好愿景增添新动力。  
总结10年建设经验。中国在2017年和2019年两次举办“一带一路”国际合作高峰论坛,多国元首、政府首脑和各界代表齐聚北京,共同推动“一带一路”国际合作走深走实,取得了丰硕成果。如今,“一带一路”国际合作高峰论坛已经成为各共建国家深化交往、增进互信、密切往来的重要平台。如约而至的第三届“一带一路”国际合作高峰论坛,将充分总结过去10年的建设经验并确定未来发展的最佳方案。  
在习主席的亲自倡议、亲自谋划、亲自部署、亲自推动下,共建“一带一路”不断走深走实,共同推动“一带一路”国际合作走深走实,取得了举世瞩目的巨大成就。10年来,中国与五大洲150多个国家、30多个国际组织签署了230多份共建“一带一路”合作文件;形成了3000多个合作项目,拉动近万亿美元投资规模;“六廊六路多国多港”的互联互通架构基本形成,共建国家不断深化规则标准等领域合作。共建“一带一路”各类成果上天入海、包罗万象,已经走进共建国家的港口、码头、铁路网、通讯网、能源网,走到了各国人民的眼前、身边和心里。

经过中国与共建各方10年的努力,共建“一带一路”从中国倡议走向国际实践,从理念转化为行动,从愿景转变为现实,从谋篇布局的“大写意”到精耕细作的“工笔画”,取得实打实、沉甸甸的成就,成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。这10年的宝贵经验将为新形势下继续推进高质量共建“一带一路”提供有益借鉴。  
擘画未来发展蓝图。2013年以来,习主席三次在相关座谈会上发表重要讲话,主持召开会议研究丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路规划,发起建立亚洲基础设施投资银行和设立丝路基金,在出国访问和国内考察期间关心推动“一带一路”重大项目建设,在多边国际场合呼吁各方携手高质量共建“一带一路”……  
10年来,“一带一路”倡议确立了共商共建共享的原则,积极倡导合作共赢理念与正确义利观,明确了开放、绿色、廉洁的理念,确定了高标准、可持续、惠民生的目标。共建“一带一路”围绕互联互通,以基础设施“硬联通”为重要方向,以规则标准“软联通”为重要支撑,以共建国家人民“心联通”为重要基础,不断深化政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通,持续拓展合作领域。  
如今,“一带一路”相关合作理念和主张已写入联合国、二十国集团、亚太经合组织的重要成果文件,激荡起日益广泛的全球共鸣。本届高峰论坛,习主席将出席开幕式并发表主旨

演讲,同与会各方一道,为新时代高质量共建“一带一路”擘画新蓝图。  
为共创美好未来增添新动力。本届高峰论坛将发表一份主席声明,梳理总结与会各方达成的共识,明确下一阶段推进高质量共建“一带一路”的合作方向及重点领域。论坛还将发布一份多边合作成果文件清单、一份务实合作项目清单,全面梳理汇总3场高级别论坛、6场专题论坛框架内形成的各项成果。企业家大会上,中外企业还将商签一批合作项目。  
根据目前情况来看,本届高峰论坛预计达成的成果相当丰富,既有合作文件类、合作倡议类、合作机制类成果,又有项目类、资金类、举措类成果,总量有望超越前两届高峰论坛。  
自提出以来,“一带一路”倡议始终聚焦发展这个根本性问题,致力于激活共建国家发展动力、增强共建国家减贫能力、促进共建国家民生改善。在逆全球化思潮不断涌动的时代背景下,“一带一路”倡议为经济全球化增添了澎湃动力和活力,为构建普惠平衡、协调包容、合作共赢、共同繁荣的全球发展格局作出历史性贡献。  
共建“一带一路”的第一个10年只是序章,相信以此高峰论坛为契机,中国将与各共建国家一道,进一步集思广益、聚合力,在更大范围、更深层次、更高水平上推进高质量共建“一带一路”,为各国共创美好未来提供中国方案。  
(作者系习近平外交思想研究中心特约研究员)

### 政策沟通



### 设施联通



### 贸易畅通



### 资金融通



### 民心相通

